

青春跨越百年 100 梦想点亮未来

月的实践,设置了国际学生交流、区情考察等活动,为大学生们提供了解浦东、感知浦东的机会。实践结束后,有175名大学生加入到“浦东青年种子计划”,为浦东人才发展开源蓄水。

为了更好地凝聚青年人才、反映青年诉求、引领青年发展,新一届浦东青联也正努力发挥着更大的作用。一是强化时代感,界别设置厚植于浦东发展的优势和特色领域,吸纳了一批在“五个中心”“四大品牌”建设中作出积极贡献的优秀青年。二是强调广泛性,大幅提升了一线劳动者的比例,注重吸纳来自社会组织负责人、新媒体从业者、留学归国青年等新青年群体的优秀者。三是突出履职要求,推出从严治会新举措,实施“积分制”和“退出机制”,力促青联委员主动联系青年,参与各项活动,调研突出问题,在各种平台上发声。浦东青联副秘书长、上海龙投设备租赁有限公司董事长郭虹就表示:“身为浦东青联中的一员,深切体会到青联是一个荟萃各界青年才俊的优秀组织,今后也将积极履职、贡献力量。”

保驾护航双向服务

风景如画的广兰公园小桥流水,穿过荷花池,有一座玻璃房子,那里便是张江镇“爱心三点半”的办班点。下午3点半不到,小朋友已经到位,有的已经做完了作业。50平方米的场地精致宽敞,除了小朋友们做作业的课桌椅外,还另辟区域摆放了3个醒目的实验台,整齐地罗列着各种瓶瓶罐罐的实验器皿。小朋友们上课的内容是从德国引进的科创教育项目“科学魔方”。孩子们说,在这里学习、活动,很开心。

值得一提的是,自2018年9月起,31个浦东新区小学生“爱心三点半”在村居“家门口”服务站顺利开班,每周一至周五下午3点半,以“童悦书香·爱心陪伴”为主题,着力培养青少年阅读习惯,同时提供爱心看护。2019年又进一步增设了8个爱心

三点半”(乡村振兴型)办班点,每周五下午3点半,以定向配送公益课程的形式惠及更多社区青少年。

除了“爱心三点半”,浦东新区小学生爱心系列项目还有小学生爱心暑托班。作为市政府实事项目,已连续开展五年,共开设办班点207个,推荐近300个青年社会组织公益项目为各办班点送去2000余堂公益课程。

“爱心三点半”和爱心暑托班,一起形成了“双份爱心、加倍呵护”,多年来共服务小学生近20000人次,参与志愿者4000余人,有效缓解了双职工家庭学生放学后及暑期“看护难”问题,为青少年安全、健康成长保驾护航。

浦东团区委还立足浦东青年婚恋交友的实际需求,汇聚浦东各级共青团组织、经过认证的婚恋机构、相关青年社会组织以及声誉良好的企业等各类资源,重磅打造浦东青年交友“团聚爱”品牌项目,通过构建“有品牌、有理念、有需求、有计划、有项目、有影响”的“六有”青年交友服务工作格局,发挥好共青团组织服务青年的积极作用。2018年以来,共开展活动近170场,覆盖青年约15000人。

服务是双向的,团要服务好青少年,更要引领青少年践行社会服务。“近年来,围绕市、区重点工作,我们通过垃圾分类、青年为老、进口博览会、环法等重点项目和大型赛事,持续引导和鼓励青年参与志愿服务,不断强化青年志愿服务氛围,增强青年志愿者的获得感和认同感。”浦东新区青少年发展中心张胡佳介绍说。

据介绍,2018年进博会期间,浦东团区委创建城市文明志愿服务站23个、城市文明志愿服务队42支,覆盖重点区域,参与志愿服务600余人。今年,又建立垃圾分类志愿服务队55支,参与志愿者1200人;青年为老志愿服务队70支,参与志愿者1200多人。



QA

青年报VS浦东新区团区委书记林廷钧

Q:新时代基层共青团该如何有效引领青年?

A:最重要的就是加强政治引领。在思想多元化、观念多样化的今天,在区委、区政府的坚强领导下,浦东共青团始终把加强对团员青年的政治引领作为首要任务。比如,在学深悟透党的理论方面,推出“青年学习社、学习堂”。学习堂以授课为主、建在区域化团建联盟;学习社以交流为主、建在基层团支部。今年的首场学习堂活动就以乡村振兴为主题,围绕习近平总书记的重要讲话精神,由2位青年农业带头人现身说法。比如,在唱响爱党爱国主旋律方面,就是要抓住五四运动100周年等重点节点,开展“青春心向党·建功新时代”主题团日活动,形成传承五四精神的浩大声势。比如,在网上共青团建设方面,强力打造“浦东青年”微信、微博、抖音新媒体矩阵;深入实施“浦东青年出品计划”,推出优质的青少年文化产品。

Q:浦东共青团如何立足本区域做好青年工作?

A:浦东的最大特色就是承载国家战略。共青团就必须紧紧围绕使命责任,引导青年矢志建功立业,把人生理想融入到国家大格局中。比如,围绕自贸区、科创中心国家战略,结合大调研工作,我们量身定制了团区委机关联系基层工作制度常态化方案,力求准确把握需求。比如,围绕长三角更高质量一体化发展战略,今年4月我们成功举办了首届长三角城市群“青年人才创新论坛”,联合南京、杭州、合肥、南通四地团委,近300名青年科创人才和青年企业家齐聚浦东,首批4个跨区域产业合作项目正式签约,助力长三角产业项目协同发展;同期还启动了长三角青年人才创新学院,搭建新的人才创新交流、企业对话的综合性平台。

Q:浦东团区委在服务青年方面还有哪些打算?

A:未来还是继续坚持需求导向、问题导向和效果导向,聚焦青年痛点、焦点,切实解决党政所盼、青年所需、共青团所能的现实问题,当好“贴心人”,让团员青年自觉聚拢到团组织。比如,针对青年婚恋交友需求,扶持全区各级团组织开展100场“团聚爱”交友活动,为青年提供更具公信力的优质婚恋交友服务。比如,针对青少年健康成长需求,实施“青春守护者计划”,推动2000场心理健康、应急自护等公益课程,以点单方式送到社区和学校。比如,依托新区“家门口”服务体系,举办“爱心三点半”晚托班,按照城市与农村地区不同需求开展清单式资源配送。一句话,用走心服务做好口碑,把工作做到青年心坎里,实实在在体现出共青团作为党的助手和后备军的价值。

[活力冲冲冲]

品牌活动“青力青为”

◎ **创新创业:**成功举办了七届“创业浦东”青年创新创业大赛,重点扶持和挖掘一批符合产业发展导向,在科技含量、商业模式创新等方面具有潜力的创业项目和青创人才,累计参赛项目4700余个、服务创业青年2万余人次,累计投入6000万元成立大学生科技创业基金会浦东分会,资助项目166个,资助金额3000余万元;结合长三角青年人才学院、大学生科技创业基金会、浦东青创营,搭建青年创新创业展示交流、资源对接、项目孵化的平台。

◎ **团干部轮训:**为建设一支高素质、专业化、有激情的团干部队伍,浦东团区委加强谋划,形成了“团市委调训、团区委集中培训和基层团组织全面培训”的上下联动模式,重点提升各级团干部的政治理论水平、团建工作和个人素养。4年来,累计培训各级团干部14300人次。

◎ **有志青年:**自1998年以来,浦东“有志青年”工程源源不断向基层一线输送了一批大学生、退伍军人、企业白领人才。进入“十三五”之后,继续稳步做好期满有志青年的转聘和新一批有志青年招募工作,为村居、园区等输送152人。



◎ **青年健康:**自2011年以来,浦东青年健康节已连续举办了八届。去年还在抖音平台上发起了首届健康操挑战,使活动从线下走到线上,累计吸引了超过10万人次浦东青年的热情参与。

◎ **青春守护:**通过统筹市区两级相关专家、专业志愿者、社会组织、青少年事务社工等资源,为浦东青少年提供涵盖心理咨询、学业考试、家庭教育、法律援助等领域的专业服务,年均服务青少年达6万人次。

◎ **接力系列:**自2013年7月起,在云南、江西等地持续开展“助学接力”项目,累计资助贫困学生近1000人次,资助金额近120万元。“爱的梯队·童心接力”项目自2012年12月启动以来,已连续举办七届,300余名青年志愿者先后赴云南西双版纳、文山及大理开展支教服务。